


INTRODUCCION

« REACCION QUiMICA: transformacion en la. una o mas sustancias,
los reactivos, interaccionan para dar lugar a otras sustancias de

distinta naturaleza, los productos.
« ECUACION QUiMICA: Reactivos — Productos
aA(s) + bB(ac) —» cC(l) +dD(g)

Ejemplo: fotosintesis 6C0,(g) + 6H,0(l) = CcH,1,0(s) + 605(g)



AJUSTE DE ECUACIONES QUIMICAS
C0,(9) + Ha0() — Celta0) +0:9)

1. Ajustar primero los atomos que se encuentran
combinados en varias sustancias o que estan 1 vez
en los reactivos y 1 vez en los productos, como el
caso del C o el H.

6C0,(g) + 6H,0(l) = CsH1704(s) + 60,(g)

2. Ajustar los demas atomos, teniendo en cuenta los
atomos que hallamos podido afiadir por ajuste de 6C0,(g) + 6H,0(l) —» C4H1,04(s) +605(g)
los anteriores.

3. Comprobar que la ecuacion esta ajustada. 6C0,(g) + 6H,0(l) = CcH1,04(s) + 60,(9)
INTERPRETACION DE LA ECUACION QUIMICA
6C0,(9) 6H,0(1) - CeH1 06(;?) 602(9)
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TIPOS DE REACCIONES QUIMICAS

REACCIONES DE SINTESIS REACCIONES DE DESCOMPOSICION

* Dos 0 mas reactivos se unen ¢ Un compuesto complejo se
para formar un producto mas  descompone en sustancias mas
complejo: A+ B - AB sencillas: AB - A+ B

* Ejemplos: * Ejemplos:
N>(g) + 3H,(9) = 2NHz(g) 2H30,(ac) »'2H,0(g) + 0,(g)

2Na(s) + Cl,(g) = 2NaCl(s)  CeH1206(s) = 2C;HsOH(s) + 20,(9)



TIPOS DE REACCIONES QUIMICAS

REACCIONES DE SUSTITUCION REACCIONES DOBLE SUSTITUCION

* Un elemento (o varios) en un ¢ Intercambio entre elementos
compuesto es sustituido por  que intervienen en la reaccion:

otro::A + BC - AC + B AB + CD - CB + AD
* Ejemplos: * Ejemplo:
Mg(s)+ 2HCl(ac) » MgCl,(ac) + Hy(g) 2HCl(ac) + CaCO5(s)

— CaCl,(aq) + C0,(g) + H,O0(1)
Fe(s) + CuS0,(ac) —» Cu(s) + FeS0,(ac)



PRINCIPALES REACCIONES

REACCIONES DE COMBUSTION REACCIONES ACIDO-BASE

 Una sustancia, generalmente < Un acido reacciona con una base
organica, reacciona con O, para formar una sal y agua.

desprende CO, y H,O0. * Se produce una transferencia de

* Ejemplos: protones.

HCl + NaOH — NaCl + H,0(l
Fe(s) + 20;(g) — Fe,05(s) (ac) + NaOH (ac) - NaCl(ae) + H0()
H,S0,(ac) + 2CuOH (ac) » Cu,S0,(s) + 2H,0(1)
2H,(9) + 0,(9) = 2H,0(g)



PRINCIPALES REACCIONES

REACCIONES REDOX REACCIONES DE PRECIPITACION

* Una sustancia se reduce (gana ¢ La mezcla de sustancias ionicas
electrones) y otra se oxida en disolucion acuosa produce
(pierde electrones). una recombinacion de iones

que dan lugar a un producto

* Se produce una transferencia ; - =
insoluble, el precipitado.

de electrones.

e Ejemplo: * Ejemplo:

Fe,05(s) + 3C(s) — 2Fe(s) + 3C0(g) Pb(NO3),(ac) + 2KI(ac)
— Pbl,(s) | +2KNOs(ac)

Fe3* @Y Fe! o




CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS

CALCULOS CON MASAS

El sodio reacciona con el agua para producir hidrogeno gaseoso y el
hidroxido del metal. Calcula los gramos de hidrogeno que se forman

al anadir 62 gramos de sodio.
2Na(s) + 2H,0(l) - 2NaOH (ac) + H,(g)

1molNa 1molH, 2gH,
23 gNa 2moles Na 1mol H,

629 Na - =(2,7 g de H,|

Relaciéon .,
Relacion de

moles a masa

Relacion de

entre moles
masa a moles

de la reaccion




CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS

CALCULOS CON VOLUMENES

El acido clorhidrico gaseoso se obtiene por un proceso de sintesis a
partir de cloro e hidrogeno gaseoso. Calcula el volumen que se
forma de acido al hacer reaccionar 4,5 L. de H,a 1 -atmy 0 °C.

Cly(g) + Hz(g) = 2HCl(g)

1mol H, 2moles HCl 22,4 L HCI
224LH, 1molH, 1molHCI

45 I H, =9L e HCl |

IMPORTANTE:
La relacién de
volumen se obtiene
aplicando: pV=nRT

Relacion de
moles a
volumen

Relacion de Relaciéon

volumen a entre moles
moles de la reaccion




CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS

CALCULOS CON MASA Y VOLUMEN

El magnesio reacciona con el acido clorhidrico para formar cloruro

de magnesio y desprender hidrogeno gaseoso. ;Qué cantidad de HCI

tiene que reaccionar con Mg para obtener 50 L de'H, a 1.atm y 0 °C?
Mg(s) + 2HCl(ac) - MgCl,(ac) + H,(g)

1mol H, 2moles HCl 35,5 gHCI
224LH, 1molH, 1molHCI

50 L H,

=(163 gde HCL|

Relacion de Relaciéon

Relacion de

volumen a entre moles
moles a masa

moles de la reaccion




CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS

CALCULOS CON REACTIVOS EN DISOLUCION

El acido sulfurico reacciona con el aluminio para formar sulfato de
aluminio e hidrogeno. Calcula la masa de aluminio que reaccionara
con 1500 mL de 4cido sulfiirico de concentracion 2,5 M.

3H,S0,(ac) + 2Al(s) - Al,(S0,)3(ac) + 3H,(g)

Relacion de volumen Moles de partida de la
de disoluciéon a moles disolucién en la reaccion
2,5mol H,50,
1500 mL H,S0, = 1,5 L H, SO, - = 3,75 mol H,S0,
Relacién entre moles 1 LH 2 S 04

de la reaccion

2 mol Al 27 g Al
3 mol H,S0, 1mol Al

3,75 mol H,S0, - =(67,5 g de Al |




CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS

CALCULOS CON REACTIVOS Y PRODUCTOS EN DISOLUCION

El acido clorhidrico neutraliza al hidroxido de calcio para formar una sal y
agua. Calcula los gramos de acido clorhidrico del 36% en masa que
neutralizan una disolucion que contiene 259 g de CaOH.

2 HCl(ac) + Ca(OH),(ac) — CaCl,(ac) +2H,0(1)

1 mol Ca(OH), 2 mol HCI 36,5 g HCl 100 g Dy

259 g Ca(OH), - ' : '
g Ca(OH), 74 g Ca(OH), 1mol Ca(OH), 1molHCl 36 g HCI

=[710 g de DHCI]

Relacion Relacion de la

Relacion de Relacion de
entre moles
masa a moles ., moles a masa
de la reaccion

disolucion
(36% masa)




CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS

CALCULOS CON REACTIVO LIMITANTE

Reactivo limitante: reactivo que, se .consume totalmente durante la
reaccion quimica — limita la cantidad de producto formado.

Reactivo en exceso: reactivo en mayor cantidad de la necesaria para
reaccionar, por lo que sobra al final de la reaccion.

.COMO IDENTIFICAR EL REACTIVO LIMITANTE?

1. Escribir y ajustar la reaccion quimica.

2. A partir del dato de uno de los reactivos, averiguar el numero de
moles que podra formar.

3. A partir del dato del otro reactivo, averiguar el nimero de moles que
formara ese reactivo y comparar con el anterior.

4. Aquel que de lugar a un menor numero de moles, sera el reactivo
limitante.



CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS

CALCULOS CON REACTIVO LIMITANTE

En un matraz se mezclan 6 ' moles de nitrégeno con 3 moles de
hidrogeno para obtener amoniaco. ;Cuantos moles de NH; se forman?

N,(g) + 3H,(g) - 2NH3(g)

Reactivo 1 (N,): 6 mol N, - =~—" = 12 mol NHy
2

. 2mol NH :
Reactivo 2 (HZ): 3 mol HZ . 3 =[2 mol NH3 Menor ca.ntldc::ld?obtenen
3 mol H, reactivo limitante

Como podemos ver, el hidrogeno es el reactivo limitante.

Se obtienen 2 moles de NH; en la reaccion y sobran 5 moles de N..



CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS

CALCULOS CON REACTIVO LIMITANTE

El cesio reacciona violentamente con el agua formando hidroxido de
cesio e hidrégeno. Calcula la cantidad de hidrogeno que se
desprendera al afiadir 13,3 g de Cs a un vaso con 100 mL de agua.

2Cs (s) + 2H,0 (1) —» 2€sOH(s) + H,(g)

Menor cantidad a
. 1molCs 1molH :
Reactivo 1((:3) 13,3 g Cs - . £ =[0,05 mol H, obtener, reactivo
133 gCs 2molCs limitante

1 mol H,O 1 mol H,0

Reactivo 2(H20): 100 g H, O - s o0 AR 2,78 mol H,
Por tanto se obtienen: 0,05 mol H, - =[O,1 g de Hz]
1 mol H,



CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS

RENDIMIENTO DE REACCIONES
Cantidad de producto real/obtenida e

Rdto(%) =
0(%) Cantidad de producto teorica

En un horno industrial se quema una masa de mineral de carbon que
contiene.1 t de carbono. Calcula el rendimiento.de la reaccion si se han

vertido 3t de CO, al aire. C(s) + 0,(g) = CO,(9)
1molC 1molCO, 44 g (CO,

1tC =10 C - - = 3,67 - 10°g de CO
9*"12g9C 1molC 1molco, ] 2
Cantidad tedrica de CO, que
deberia obtenerse de 1 t de C
Mco, Teal 3-10°
Rdto(%) = ——= 100 = 2. 100 =(81,7%)

Mo, tedrica 3,67 - 106g



CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS

RENDIMIENTO DE REACCIONES

Si el rendimiento fuese del 90%, calcula la masa y el volumen de CO2
desprendidoa 1l atmy0°C. C(s)+ 0,(g) — C0,(g)

Cantidad tedrica de CO, que
deberia obtenerse de 1 tde C

2 1molC 1molCO, 44 g CO, h
1tC =10g C = 3,67 -10°g de CO,

12 g C 1molC 1 mol COZ Cantidad real obtenida de CO,
Rddto(%) = —<2 real 100 90 = <0 TeE N 06 | SN B3 108
" Mo, tebrica 3,67 - 1069 Copnzs El J
1mol CO, 22,4LCO,
44 g CO, 1mol CO,

3,3-10%g CO, - =(1,68 - 10°L CO,|




CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS

RIQUEZA O PUREZA

_ Masayy q
Riqueza(%) = -100

masdeotal

Una muestra de oligisto (Fe,0,; con impurezas) reacciona con HCl comercial
de concentracion 36% masa y densidad 1,2 g/mL para formar cloruro de
hierro(IIl) y agua. Calcula la riqueza de la muestra si 4 g reaccionan con 10
mL de acido. Fe,05(s) + 6HCl(ac) - 2FeCl;(ac) + 3H,0(1)

1,2g Dy, 36 g HCL 1molHCL 1mol Fe;05 159,6 g Fe,04

1mL Dy 100 g Dy 36,5 gHCL 6mol HCL 1 mol Fe,05
del compuesto de forma pura

m 3,15
Riqueza(%) = 100 = 5 100 =[78,8%]
Myotal 4 g




